

让科创板高价新股再“飞”一会儿

周琳

**中经大咖
上头条**

7月1日至2日，科创板3只新股发行，市盈率分别高达40倍、79.1倍和52.26倍，大幅高出主板市场23倍的市盈率上限，股价更是远超市场预期。其中，睿创微纳的发行还出现了大比例超募现象，即实际募集规模远多于招股说明书披露的资金需求量。

在看待科创板首批新股高股价、高市盈率、高募资额“三高”现象时，市场的担心主要有三方面。一是高股价和高估值是否与企业本身价值相符，会不会带来脱离企业基本面的盲目炒作风险；二是二级市场一旦炒作过度，是否会引发一级、二级市场的监管套利；三是同在A股市场，科创板的“三高”与主板形成鲜明对比，如何化解估值“沟壑”？

打消市场的疑虑，需要厘清新股发行定价脉络。目前看，主要受发行方、买方以及发行节奏三方面因素影响。

思辨

管好用好百姓的“养命钱”

韩秉志

据报道，审计署近日发布了国务院关于2018年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告，指出13个省份一些经办机构因信息不共享、审核不严等，违规向7.75万名不符合条件的人员发放养老金。

近年来，社会保险覆盖范围不断扩大，基金规模不断增加。针对社保基金的欺诈骗保行为也呈现多发趋势，尤其是社保基金违规虚报冒领的案例时有发生。“骗保”事件屡禁不止，究其原因，在于一个“利”字。部分企业受利益驱使，以编造职工档案甚至伪造员工年龄等手段，帮助一些并不具备退休条件的员工办理退休，以借此减少经济负担。同时，现行城镇职工和城乡居民的基本养老保险和基本医疗保险制度，在保障水平上存在一定差异，这也为一些不法个体骗取社保基金提供了主观动机。

从制度层面看，社会保险基金安全管理制度约束力不足、信息共享机制滞后等问题依然存在，影响到社会保险基金安全的落实和运行。以养老金为例，之所以会出现欺诈骗保问题，其中一个原因是部分地区职能部门之间尚未实现信息共享，网络体系建设不够健全，使得社保部门和养老金发放平台无法对个人实时对比分析，这就让一些不法者有机可乘。

近年来，各级各部门对欺诈骗保行为重拳出击，开展社保基金监管诚信体系建设。去年，国家发展改革委等多部门联合签署《关于对社会保险领域严重失信企业及其有关人员实施联合惩戒的合作》，对未如实申报社保缴费基数、拒不缴纳社保费、骗取社保待遇等情形予以联合惩戒。对失信企业来说，如果企业出现未按相关规定参加社会保险、未如实申报社会保险缴费基数等违规情况，将会在企业经营、融资、资本市场等方面受限。人社部也提出，加快建立社会保险领域严重失信黑名单制度，对发现作出虚假承诺的，依法依规处理，同时纳入黑名单。

社保基金是老百姓的养命钱。对待“骗保”等违法行为，有关方面必须严惩不贷。保障社保基金安全是一项持久战。考虑到社保制度的兜底属性，一方面要继续抓紧作好顶层设计，让参保制度更加人性化，从动机上实现从“骗保”向“参保”转变；另一方面，也要从认证、调查、追缴等方面建立完整有效的审核监管机制，及时更新信息，提升各部门联动效应，实现配套监管体系统筹优化，堵住制度漏洞，使违法者无所遁形，得不偿失。

“学霸”能否开办辅导班

分享经验无可厚非

苑广阔

据报道，福建泉州某中学高中文科重点班应届毕业生近日联手打出“暑期精品课程”招生广告引发争议。该招生广告称，“师资优质有保障”“高考成绩优异，多名同学考取清华北大等优秀高等学府（预录取），还有泉州市文科总分第一名加盟”……

这个培训班确实是一个名副其实的“高考学霸培训班”。这样的“师资力量”对于初高中学生和家长来说，具有较强的吸引力。这些高考学霸利用暑假时间举办培训班，一则可以把自己学习和考试取得高分的经验、技巧、方法等与接受培训的学生分享，帮助他们提高学习效率和学习成绩；二则可以锻炼自己的社会实践能力，毕竟充当培训班的老师，也是一种不错的社会实践；三则可以为自己赚取大学期间的零花钱、生活费。

既然这是一种多方共赢的好事情，本应该受到各方的肯定与支持才对，为什么反而招致很多批评与质疑呢？质疑者一方面觉得这些高考学霸举办收费的暑期培训班过于急功近利，有急于把“高分学霸”变现的嫌疑；另一方面就是觉得他们私自组织培训班，没有资质，不合法。

PK

合法合规是前提

付彪

从“师资简介”来看，这些联手开办暑期辅导班的“学霸”们，确实都是今年众多高考考生中脱颖而出的精英，是很受学弟学妹们膜拜的偶像。他们之所以能在高考中取得优异成绩，固然有成熟的学习方法、宝贵的学习经验，开辅导班无疑有着很大的吸引力。然而，“学霸办班”也应有正确“打开方式”。

首先，诚如有的家长指出，学生自行组织培训无资质、不合法。根据《民办教育促进法》规定，无论是法人还是自然人开办教育培训机构，都须向当地政府主管部门提出申请，取得办学资格后方可向社会招生。无证办学不仅会被勒令整改关闭，还会对开办者处以违法所得1倍以上5倍以下罚款，严重的还会给予治安管理处罚或追究刑事责任。如果他们没有事先取得办学资格就匆忙上马，那就有违规之嫌了。

其次，从他们的课程项目安排来看，主要还是对学科知识的灌输。教育部日前就做好2019年中小学生暑假有关工作发布通知，明确要求县级教育行政部门要对校外培训机构假期开展的中小学生学科类培训班严格审

核备案；一经发现有超标超前培训内容的，要求培训机构立即整改。显然，其“初升高衔接班”和“高中课程个性化定制辅导”均涉嫌超前培训内容，同时还增加了学生的学习负担，而且对应试教育也是一种推波助澜。

此外，对“学霸”的学习经验和学习方法也应辩证地看。有的家长认为，孩子能近距离接触这些“学霸”，照着其学习的套路会事半功倍。“学霸”之所以成为“学霸”，其学习方法有独到之处，但每个孩子的情况不同，对学习的理解也因人而异，“学霸”的套路不一定适合所有人，照学照搬只能是一种盲从。

不难看出，“学霸办班”背后体现了当下社会的一种功利价值观。对家长来说，存在着高考焦虑症，希望自家的孩子能从“学霸”那里取得“真经”，“不输在起跑线上”；这些“学霸”也在很大程度上把握住了相关功利之心的脉搏，以开办培训班谋利。“学霸”利用假期办班，增加社会经验，出发点是好的，但不宜过于商业化，更需合规化。如果从公益角度出发，参加一些社区或志愿组织活动，通过志愿组织让更多学生分享其经验，这样或许更有意义。

来论

近日，我国大部分地区开启“高温模式”，未来几天还将持续。然而，许多户外劳动者或因职责所系，或因生计所需，仍需头顶烈日、直面高温。一般来说，气温超过37℃，长时间在户外劳动或处于酷热中，极有可能中暑，给身体带来损害。因此，对劳动者的保护措施应当及时跟进。

我国劳动法规定，劳动者有获得劳动安全卫生保护的权利，即室外露天作业的劳动者在高温下劳动，其权益必须得到保护。为此，职能部门应深入一线、加强检查，督促有关行业、用人单位严格落实法规，确保高温津贴足额发放到位，确保高温时段的劳动保护到位，包括完善防暑降温预案，合理安排工期，缩减工作时间，落实高温休假，避开高温作业等，对不符合规定的及时纠正、严肃查处。

用人单位应及时送上人性化关怀。对于高温下作业的劳动者，除了按照法规及时、足额发放高温津贴外，更要保障劳动者的休息权，包括高温时停止工作、缩短工作时间等，但不能扣除或降低他们的薪酬待遇。同时，还要竭力为劳动者创造舒适、凉爽的工作环境。

与此同时，社会各界也应积极行动起来。比如，沿街的单位、宾馆饭店、商场超市等，不妨向环卫工人、快递员、送餐员等敞开大门，让他们在炎热中能进门歇歇脚，避避暑。对普通市民来说，同样可以有所作为。比如，尽量保持好环境卫生，不要随意乱扔垃圾等，多些感恩和换位思考，少给户外劳动者增加劳动强度与负担，也是一种“高温关怀”。

总之，保障劳动者的合法权益，离不开健全的法制保障，但更需要政府部门、用人单位和社会各界及时“送清凉”“献爱心”，合力为广大户外劳动者撑起“遮阳伞”。

众声

尹优平

中国人民银行金融消费权益保护局副局长

推动数字普惠金融可持续发展

数字技术与普惠金融的有机结合，深刻改变了普惠金融的发展方式。一方面支持了大中型金融机构成功转型，另一方面支撑了我国金融机构实现业务流程再造，同时也使金融服务突破了时空限制。下一阶段，应进一步加强政策引领，推动数字普惠金融可持续发展。一是注重科技赋能，重视数字金融发展潜力；二是强化风险防控，推进数字普惠金融稳定发展；三是精准平衡关系，推进数字普惠金融协调发展；四是加强政策引领，推动数字普惠金融可持续发展；五是贯彻发展理念，推动数字普惠金融高质量发展。

董希森

中国人民大学重阳金融研究院副院长

加大非法集资防控打击力度

当前，一些非法集资活动打着金融创新等旗号，利用新型金融概念炒作，增加了欺骗性和隐蔽性，加大了非法集资的防控打击难度。此外，针对非法集资，目前还缺乏明确的法律制度安排及监管职责划分，存在一定监管空白。金融供给的结构性失衡，使一些人不能从正规金融机构获得金融服务，这也为非法集资提供了一定空间。在这种情况下，根据有关法律、行政法规制定的地方金融监管条例，有助于明确金融风险防控和金融组织的监管职责，完善金融风险防控体系，有效维护金融秩序。

林伯强

厦门大学教授

推动电力领域市场化改革

电力领域改革之所以棘手，源于受众差异、基础差异和市场主体差异。成品油市场化程度相对较高，各主体竞争激烈，天然气改革尽管目前正在推进，但相比电力领域，其市场化起点和程度都更高。在成品油领域，国企、民企、外资也都参与，但电力领域主要是国企主导，市场化改革必须与国企改革有机结合。当前是推进市场化改革的重要“窗口期”。比如，在电力领域，电力产能过剩，市场价格下降的趋势较明显。在降价趋势环境中推进市场化的难度，肯定比在涨价环境中推进的难度要低得多。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgjc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟

为户外劳动者撑起“遮阳伞”